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	关于提高城乡居民医保参保率的建议
宋 奎

城乡居民医保是在新农合和城镇医保基础上整合形成的一种基本医疗保险制度，其目的就是为了减轻居民的医疗负担。尤其在农村，城乡居民医保为广大农民群众使用最广泛的医疗保险，一直承担着解决农民看病贵、看病难的责任。以前农民生病会因为医疗费用太高而推迟或者直接放弃治疗，而有了医保以后，农民看病也能有报销了，因而有病基本上都敢去医院了。从总体上来说，我国城乡居民医保已经取得了较大的效果，但从2019年起，参加城乡居民医保的人数每年略有小幅下降，城乡居民医保制度的可持续性显然受到了多方面因素的影响。
随着医保报销比例的增大和报销药品的不断完善，加上物价上涨，医保的费用也随着水涨船高，从最初合作医疗到如今的城镇居民医保，保费也从过去的10元每年上涨到了如今的350元每年。然而，最近几年城乡居民医保缴费却陷入困境，甚至出现了“断交潮”，越来越多的农民宁愿看病不报销也不交费了。据不完全统计，2019 年我国新农合参保人数为10.2 亿人，2020 年下降到 9.98 亿。另以湘西州为例，2021年比2020年断交人数增加了1万多。城乡居民医保断交的现象正逐年增多，影响其可持续健康发展。
表面上看主要有这些原因：第一、居民医保缴费连年上涨。刚开始是每人每年10元，到现在已经上涨到每人每年350元。如果一个人缴费问题不大，但是一家5口人，一年就要1750元，这可是一笔不小的数字。尤其是今年受疫情影响，很多家庭收入下降。第二、居民医保的实际报销比例并不高。从表面上来看，居民医保的报销比例上升到70%，但只是乡镇一级的卫生院，到县医院报销比例则降到65%，市级三家医院报销比例下降到50%。但是往往由于乡镇卫生院医疗水平有限而不得不去上级医院诊治，导致实际报销比例不高。第三、存在侥幸心理，觉得实用性不强。一般情况下，只是头疼脑热，很多农民都会选择在村里的诊所或者卫生院，根本用不到医保。第四、账户不累计，异地报销难。
许多研究者做了更深层次原因的分析，大多由这些因素引起：1.流动性较大的年轻人更不愿意参保。2.受教育程度对医保参保意愿的影响比较显著。受教育程度低的群众参保意愿比较低，而受教育程度较高的群众参保意愿比较高。3.基层卫生机构诊疗能力不足，人才缺失，农村居民转诊的比例非常大。4.最为重要的是居民对医保政策的了解程度以及对报销后的费用负担评价将显著影响居民参保的积极性。
建议：
一、加大医保政策宣传力度，强化居民参保意识。一是建立医保宣传服务站，成立医保政策宣传轻骑兵队伍。由基层医保经办机构的专业人员、负责宣传的村干部和对医保政策知晓度较高的村民组成的医保政策宣传轻骑兵。二是通过“线上 线下”模式，拓宽宣传渠道。
二、基础设施提档升级，建强配齐医疗体系。坚持补短板、强弱项、堵漏洞，不断完善医疗基础设施建设。一是争取资金支持。建立基层医疗机构设施升级项目，改造乡镇卫生院和村卫生室，提升基层卫生服务能力；二是创新合作方式。建立与县市级二甲以上等级医院成立医共体。三是推进标准化建设。实现镇、村级医疗机构均要求外观、实验设备、人员配置、服务能力、信息化建设的标准化；四是将基层医疗机构的硬件设施配备纳入基层医疗卫生机构的绩效考核内容。
三、加强医疗人才培养，提高医疗管理水平
四、建议有条件县市进行试点，积极借鉴当前我国其他商业保险的成功经验，探索实行阶梯式递减收费政策。即：建立居民群众健康档案，以最高优惠系数 0.6 为基数（最低折扣费），对连续2-3年购买居民医保而没有产生报销费用的群众，在下一年继续购买时给予 0.8-0.9 的优惠系数，并逐年往后类推进行 0.6-0.7 优惠系数的动态性调整。
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